

# 提升保教质量 助推学前教育高质量发展

## ——2023年乐山市幼儿园保教质量综合评估结果出炉

■ 记者 鲁倩文

近日,市教育局公布2023年乐山市幼儿园保教质量综合评估结果。其中,4所幼儿园获保教质量成就奖(连续十年一等奖),14所幼儿园获评保教质量示范园(连续六年一等奖),1所幼儿园获保教质量贡献奖(连续三年一等奖),4所幼儿园获保教质量进步奖(较前次有重大进步),同时公布获2023年保教质量综合评估奖一等奖的32所幼儿园、二等奖的28所幼儿园名单;公布保教质量综合管理优秀奖、保教质量综合业务指导奖名单。

据悉,为切实规范幼儿园办园行为,全面提高办园水平和保教质量,市教育局每年组织对全市幼儿园保教质量进行综合评估。通过幼儿园自评、县评及市级评估等程序,采取上报材料、现场汇报、实地抽查相结合的方式,有力提升幼儿园保教质量,促进幼儿园整体水平向更高层次发展。其中,乐山市机关幼儿园、乐山市实验幼儿园等4所幼儿园连续十年获评保教质量综合评估奖一等奖。



原生态的户外区域

市实验幼儿园 供图

### 市实验幼儿园

#### 专注高品质 回归教育本心

“给你爱的阳光,同时给你灿烂的自由!”——这是市实验幼儿园的办园宗旨。该园围绕构建以“3S”(生活化、生命性、生态化)为导向的幼儿园“主动学习园本课程”,培养“自由、自主、自信、自律”的孩子,着力在环境创设、课程建设、校园文化建设、教师发展、学校后勤、家园共育等方面,构建起高品质教育科学的研究通道,行走于高品质学校建设之路。

教师是高品质学校建设的第一资源。该园重视高质量教师发展,努力打造幸福团队,激发团队发展活力,积极开展高品质教研,拓展教研课题,促进教师专业发展。在家庭共育方面,成立园级家长委员会、膳食委员会和班级家长委员会,开展家长开放日、“书香进校园,亲子共阅读”、家长沙龙等活动,共同为孩子提供更优化的成长环境。

环境是儿童的第三任教师。市实验幼儿园积极打造“高颜值儿童之家”,让每个环境都有它的语言,在生活化的班级环境、

多元化的功能区域、原生态的户外区域中,孩子们可以独立自主探索,在游戏中获得全面发展。同时,注重构建“生命·生活·生态——3S”园本课程,即以儿童为核心,以生命成长为目标,以生活教育为载体,以生态支持为保障的高品质课程建设,围绕“幼儿生活素养启蒙”“幼儿游戏深度学习”“幼儿自主游戏微课程”“STEM课程”等课题进行探索,生发戏剧课程、主题创游、红色教育等实践活动,让教师与幼儿深度对话,引发幼儿思考、分辨、表达、讨论、交流、体验、感悟。

围绕高质量保障,该园在保育保健工作强调细致化、科学化,通过科学规范一日活动,合理搭配两餐两点,加强一日三巡,深化“四心”服务,落实一日五检,全力为幼儿身心健康保驾护航。围绕高品质内涵发展,该园充分发挥省级示范园的辐射和引领作用,通过结对帮扶、示范引领,大力推进我市学前教育均衡优质发展。

### 市机关幼儿园

#### 多点发力 推进全人教育

市机关幼儿园立足本真,回归生态幼教教育,践行“全人教育”为生命奠基的办园理念,牢固树立“保教质量是幼儿园生存的生命线,幼儿发展是保教质量的核心价值体现”的观念,专注于幼儿发展的真实需要,做孩子最需要的教育。

该园坚持党建引领促发展,以“五色五精亮机幼”一校一品党建创建活动为依托,推进党的工作与保教工作紧密融合。重视品德培养对幼儿终身发展的意义,在幼儿园一日生活中渗透品德教育,在升旗活动、各种实践活动中将幼儿品德教育内化于心、外化于行。

在健康安全方面,市机关幼儿园高度重视食品安全卫生工作,建立了完善的幼儿园膳食管理制度,并成立由幼儿园、家长、社会共同参与膳食管理的膳食管理委员会;成立各项安全工作小组10个,建立“安全教育家长资源库”“安全社区共建”等工作机制,确保幼儿的健康安全。

围绕保育教育,该园以幼有优育为目标,践行高品质幼儿园教育,不断提升保教质量。根据幼儿年龄特点和发展需求,采取集体教学、分组教学、区域活动、日常活动等形式,为幼儿提供多元学习的机会。在教育过程中注重落实立德树人的根本任务,遵循幼儿身心发展规律,培育社会主义核心价值观。同时,积极推进课程建设,将卓越课程作为基础课程,引导幼儿在游戏



“OK小镇”社会实践课程 市机关幼儿园 供图

中学习;着力推进“OK小镇”社会实践课程、“阳光篮球”“迷你足球”运动课程、生活化课程、科学素养课程等园本课程,满足幼儿发展需求。

在队伍建设方面,市机关幼儿园着力强化师德师风建设,抓好建章立制、考核奖惩、教职工管理,不断提升教职工素养;组织开展各级各类培训活动,成立幼儿园教研小组,定期开展分层教研活动,进一步提高教师的综合素质和专业能力。在家庭共育方面,成立幼儿园家长委员会及班级家长委员会,建立家长学校,邀请家长进入课堂,参与到幼儿教育教学中。另外,充分发挥省级示范园的示范辐射引领作用,积极开展支教帮扶工作,积极参加全市组织开展的“学前学普”各项活动,有力促进优势互补、均衡发展、共同提高。

# 教育

教育培训事业部总监:黄培  
新闻热线:13308138586  
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

# 校园快递

## 乐山一中

### 加强德育队伍建设 发挥教师垂范作用

本报讯(苏妹)近日,乐山一中举行2023—2024学年度(上)德育工作总结会,回顾过去一学期德育工作的成果与经验,分析存在的问题与不足,为下一阶段德育工作的顺利开展打好基础。

会上,该校高2024届朱万新、高2025届刘静、高2026届陈容三位班主任代表发言。

朱万新围绕“班级管理”中令人欣慰的几件小事”的主题,从“学生的三观端正、心态的阳光积极、成绩的长足进步”三个方面,分享自己的德育故事,提出学生自觉参与学习和生活,不断探索和实践自我管理的重要性。刘静在“科学管理,严爱有加”中分享她的几点工作经验:一是在班级常规管理中要用自己的热情感染学生,用科任老师的魅力增加班主任的魅力;二是拟定班规,有错必纠,讲究方法,轻重适度;三是选举一批认真、负责、热情、爱学习、爱劳动的班委协助管理好班集体。陈容围绕班主任的成长与困惑,谈了班级管理的心得体会,分享自己的班主任工作经验,提出引导教育学生的一些方法。

该校校长黄建清表示,德育工作是青少年一代健康成长的需要,要加强德育队伍建设,发挥教师垂范作用,同时结合学校德育工作的新情况、新问题和青少年学生的年龄特点,在原有工作经验的基础上从学校的实际出发,不断更新观念,深化德育管理,以新的思想、新的面貌迎接新的挑战,时刻树立教书育人、管理育人、服务育人的思想,确保学校德育工作顺利开展。

## 峨眉文旅综合高中学校

### 关注学生心理健康有成效

本报讯(记者 张波)近日,经峨眉山市教育局初审和推荐,市教育局组织专家综合评审,峨眉文旅综合高中学校被确认为2023年乐山市中小学心理健康教育特色学校。

峨眉文旅综合高中学校高度重视心理健康教育工作,构建了以生命教育支持系统为特色的心理健康教育体系,并将其作为德育教育的重要组成部分,将心理健康教育融入课堂中,开展丰富多彩的活动,全面提升学生的综合心理素质。同时,该校完善心理健康工作制度,新建相关硬件设施,成立心理咨询室,专门聘请专职心理健康教师。

峨眉文旅综合高中学校相关负责人表示,下一步,该校将进一步开展特色学校创建活动,规范学校心理健康教育工作,营造“学校重视,教师实施、家长支持、学生受益”的心理健康教育氛围,切实提高学生的心理素养和健康水平。

## 乐山市通江小学

### 开展心理健康教育活动

本报讯(余姝)近日,乐山市通江小学开展以“做情绪的主人”为主题的心理健康教育活动。本次活动分为心理健康活动课和心理知识手抄报比赛两个板块,让同学们在实践中吸收心理健康知识,掌握心理适应技能,锻炼实践动手能力。

心理健康主题活动课,主要让学生了解情绪的意义,懂得从不同的角度去解读情绪,树立对情绪的正确认知。学生通过在课堂上的交流和讨论,拓展学习情绪调节的方法,掌握在生活中适应情绪的技巧,真正成长为自己情绪的主人。

在心理健康知识手抄报比赛上,学生可以在查阅资料的过程中自主学习,进一步将在课堂中的收获运用到实践当中,加深对情绪相关知识的了解与应用实践。

本次心理健康教育活动的开展,同学们加深了对自身情绪的感知和了解,树立起对情绪的正确认知,掌握了调节情绪的有效方法。下一步,通江小学将继续致力于创设健康积极、尚善和谐的校园文化氛围,促进每一位四善少年全面发展、求真致远。

# 区县动态

## 夹江县:

### 书法进校园 翰墨润心田



学习硬笔书法精品

夹江县教育局 供图

本报讯(记者 张力)为培养师生感受美、欣赏美和创造美的能力,近日,夹江县教育局携手乐山市硬笔书法家协会,在夹江外国语学校实验学校共同举办“书法进校园翰墨润心田”活动。该校200余名师生参加活动。

活动中,乐山市硬笔书法家协会成员带来书法专题讲座,通过与学生现场互动开展有奖问答,现场示范硬笔书写技巧等,引导学生养成正确握笔姿势,练习基本笔画,让同学们感悟书写的魅力。同时,协会书法家们现场挥毫泼墨,笔墨传情,一幅幅作品或行云流水或苍劲有力,展示了深厚的书法功底,引来师生们阵阵热烈的掌声。

在书写环节,同学们现学现用、书写古诗,书法家们现场指导学生的书写姿势及运笔方法,让大家从书写基本技巧中体会书法的乐趣,在一撇一捺中领略书法的魅力。活动最后,书法家们将作品赠予学校,并带来成都、乐山等地硬笔书法作品,供全校师生参观学习。

## 乐山二中:期末考试顺利结束

本报讯(二中宣)日前,经过3天紧张而有序的考试,乐山二中的期末考试顺利结束。本次考试组织严密、秩序井然,展现出该校严谨的教育教学管理和良好的学风。

为了确保本次考试顺利进行,该校教务科在考前进行周密安排,制定了详细的考试方案和应急预案,对考场布置、考试流程、监

考安排等各个环节进行精心组织。同时,加强对考生的考前教育和心理疏导,帮助考生缓解紧张情绪,保持良好的考试状态。

随着考试铃声的响起,同学们纷纷走进考场。在考场上,大家认真审题、沉着应答,展现出扎实的知识储备和良好的心态。老师们严肃认真监考,维护考试公平公正。

# 教育动态

## 我市30所学校食堂 被评定为“阳光食堂”

本报讯(贺永泉 记者 张力)近日,市教育局会同市场监管局下发通报,评定乐山市实验幼儿园总园食堂、乐师附小食堂、五通桥区竹根镇竹根初级中学食堂、沙湾区沫若中学食堂等30所学校食堂为“阳光食堂”。

学校食堂自主经营,且证照齐全;食堂食品安全管理制度、操作流程等张贴上墙规范,且落实到位;食堂从业人员晨检和培训、库室物品标签标识、餐具清洗和消毒、食品留样等各类登记统计详细规范;学校食堂严格按照

《中小学校食堂建设和管理服务规范》功能分区和库室设置合理,形成食物“生进熟出”不交叉,餐具领取、回收、清洗、消毒、存放不交叉,餐厨垃圾收存、处理不交叉……之前,市教育局会同市场监管局拟制8条“阳光食堂”评选条件,在全市842所中小学校和幼儿园食堂中严格评选。

之后,经学校自主申报、区县教育和市场监管部门把关、市教育局和市场监管局审定,评定30所学校食堂为“阳光食堂”,并授予“阳光食堂”的奖牌。

## 沙湾职中升学班开展主题班会活动



主题班会欢乐多

沙湾职中 供图

本报讯(记者 张波)日前,沙湾职业高级中学21级升学2班开展以“新岁启封 理想展翼”为主题的班会活动。

当日,在团圆的音乐声中,班会正式开始。班主任为本学期期末考试成绩优秀的同学颁奖并派发新年红包。表演节目、玩游戏、抢红包等活动环节,学子们自信地走上舞台,

积极踊跃参与其中,展现自身才能,现场充满欢声笑语。

游戏结束后,大家纷纷在贺卡上写下新年祝福及愿望,并挂在教室后面随时鞭策自己。

此次主题班会活动,不仅展现了同学们多才多艺的一面,还营造了一个温馨而愉快的氛围,增强了班级凝聚力。